10.1
Was sind Konstitutionsisomere?

10.1

Molekiile konnen die gleiche Summenformel haben,
obwohl die C-Atome unterschiedlich verkniipft sind.
Zwei solche Verbindungen nennt man Konstitutions-

isomere.
10.2 10.2
. . Methan
Homologe Reihe der Alkane bis zu Ethan
. Propan
einer Kette von 12 C-Atomen Butan
Pentan
Hexan
. . Heptan
Nomenklaturregeln fiir verzweigte Oktan
Nonan
Alkane Dekan
Undekan
Nomenklatur siche Heft!
10.3 10.3

Wie konnen die Siedetemperaturen der

Alkane bei gleicher Molekiilmasse
abgeschiitzt werden und warum?

Van der Waals — Kriifte wirken umso stirker, je
grofler die Flache ist, iiber die zwei Molekiile sich
nebeneinander legen konnen. Eher kugelformig
gebaute (stark verzweigte) Molekiile bilden daher

schwdchere Van der Waals — Krifte aus als unver-

zweigte Molekiile dhnlicher Molekiilmasse. Daher
sinkt die Siedetemperatur mit dem Ver-

zweigungsgrad eines Molekiils.

10.4
Benennung und raumlicher Bau von
Molekiilen mit
C-C-Mehrfachbindung

10.4
Ungesiittigte Kwst. haben Mehrfachbindungen:
Stoffe mit C-C-Doppelbindungen gehoren der Stoff-
klasse der Alkene an.

Réiumlicher Bau:

R
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C=R
/

R

trigonal planar, Bindungswinkel 120°

Stoffe mit C-C-Dreifachbindungen gehdren der
Stoffklasse der Alkine an.
Réaumlicher Bau:

R=C=Rirear gestreckt, Bindungswinkel 180°




10.5 10.5
Erkliren Sie an einem Beispiel, was
man unter der E/Z-Isomere bei Alke- Bei Alkenen tritt die E/Z-Isomerie auf:
nen versteht! E-Konfiguration — Z-Konfiguration

~ -

10.6 10.6
Oxidationsverhalten von Alkoholen primirer Xslll((ulﬁdliirer
und anderen Sauerstoffhaltigen orga- Alkohol one
nischen Verbindungen mit milden bzw.|  mildés mittelstarkes mildes oder

. . . . . . mittelstarkes
mittelstarken Oxidationsmitteln Oxymi Xmi Oxtni

Keton

Aldehyd Carbonséure

tertiiire Alkohole
lassen sich nur unter
extremen Bedingungen

mittelstarkes oxidieren. Dabei wird
O i das C-Gertist zerstort.
10.7 10.7
Geben Sie die Stoffklassen und die Funktionelle Gruppe Stoffklasse
zugehorigen funkt.lonellen G.ruppen Hydroxygruppe Alkohol
der sauerstoffhaltigen organischen
Verbindungen an! endstdndige Carbonylgruppe  Aldehyd

Carbonylgruppe im Molekiil ~ Keton

Carboxygruppe Carbonséure

10.8 10.8
Beschreiben Sie den wichtigsten
Nachweis fiir Aldehyde!

Fehling-Nachweis:

Versetzen mit Fehling I (Cu?*) und II (alkalische
Losung), erwdrmen

— Ziegelroter NS von Cu*




10.9

Wie reagieren Alkohole mit Car-
bonylverbindungen?

10.9

Aldehyde reagieren mit Akoholen zu Halbacetalen.
Diese sind meist instabil und reagieren weiter zu
Vollacetalen.

Ketone reagieren in gleicher weise zu Halb- bzw.
Vollketalen.

Ringformige Halbacetale sind stabiler als
offenkettige!

Die (Halb-)acetalbildung verlauft siurekatalysiert.

10.10

Wie reagieren Alkohole mit Carbon-
sauren?

10.10

Alkohole und Carbonsiuren reagieren
sdurekatalysiert zu Estern. Da dabei Wasser frei
wird, spricht man bei dieser Reaktion von einer
Kondensation.
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R1— 0-CH;—R2

Esterkondensation l T

Esterhydrolyse

I
R1—C—0—CH;R2 +H,0




